

西安高新区创业园： 科技战“疫”“硬”支撑 细致入微“软”服务

张璐 本报记者 李争粉



咏圣达工作场景

图片来源:西安高新区

新冠肺炎疫情发生以来,西安高新区创业园紧急行动。

“在中央及陕西省、西安市发布科技攻关专项的征集通知后,我们快速响应,对接防护物资生产企业和研发新冠病毒核酸检测试剂研发企业,积极协调各方资源,为企业安全复工和推进研发做好各种服务,保障企业开足马力生产。”西安高新区创业园发展中心相关负责人表示。

如今,凭借着20多年创业孵化深厚积累,一手抓防疫抗疫,一手抓复工复产,两手都“硬核”的西安高新区创业园正以创新生态引领着高质量发展的未来。

科技战“疫”“硬”支撑

西安咏圣达电子科技有限公司是西安高新区创业园瞪羚谷内一家提供人工智能机器视觉算法的高科技企业,其防疫产品“AI人体测温筛查和”人员聚集”检测预警系统凭借可快速筛查体温异常者的优势,被广泛应用于复工后的化工厂、电力厂等各类高密度人员流动工业场所。

“电力系统作为保障性单位,不管疫情多严重,他们依旧奋战在一线,为防疫工作和人民群众居家生活做好电力保障。通过‘圣瞳’智能配电室监管系统实现远程监管智能化,可以减少人员巡察,避免人员之间过多的接触。同时系统通过对开关柜设备指示灯、刀闸、压板等的状态图像进行自动识别,将相关状态数据传输到指定平台,降低运维人员外出频次,在提升效率的同时,极大地降低了感染风险。”咏圣达创始人高圣哲说道。

随着疫情防控形势逐步向好,针对开工后潜在的感染风险,咏圣达利用现有的工业安防视频结构化引擎技术很快推出了人体测温筛查和“人员聚集”检测

预警系统。该系统测量精确度在±0.5°之内,亦可对体温异常人员进行精确筛查告警。

西安高新区创业园另一家企业西安贝联瑞特网络科技有限公司则为复工复产提供科技支撑。据悉,贝联瑞特分别向西安交通大学第一附属医院、西安市第八医院、西安市胸科医院、延安大学第一附属医院捐赠了MAXHUB远程会议协作系统。

3月18日,西安交通大学第一附属医院通过使用MAXHUB会议平板与

意大利那不勒斯海洋医院就新冠肺炎疫情进行远程视频交流,分享了抗击疫情的经验以及资料。视频连线中,意大利专家真诚感谢中国专家分享宝贵经验,并表示这些经验对当前意大利医疗机构开展疫情防控,特别是危重患者救治具有十分重要的价值和意义。

西安四叶草信息技术有限公司是一家领先的实战创新型网络安全公司。“四叶草”虽小,疫情防控期间,仍第一时间启

动一系列举措保障在特殊时期政企、医疗、教育、金融等行业网络安全。其中,钉钉加密四叶草安全锁为远程办公提供安全保障;四叶草感测网络风险监测平台为应对敏感疫情信息提供解决措施;四叶草安全疫情反诈骗平台实时掌握最新诈骗信息,保障消费者权益。”四叶草创始人马坤表示。

这些仅仅是西安高新区创业园科技支撑战“疫”的缩影。此外,在西安高新区创业园内,力邦制药自主研发的首个静脉麻醉类产品——丙泊酚注射液“力

蒙欣”填补了国内市场空白,慧伦普斯、优必选等凭借掌握的核心技术,在掌纹识别、机器人等人工智能方向的创新应用迅速抢占市场先机……

细致入微“软”服务

一个个企业复工的背后,离不开西安高新区创业园细致入微的“软”服务。“针对疫情下园区企业的实际需求,创业园积极整合自身资源,拓展服务功能空间,结合多年积累的企业孵化优势,在帮助企业安全顺利复工、解决用工、企业培训等多方面做出了诸多的探索与尝试。”西安高新区创业园相关负责人表示。

由西安高新区创业园联合举办的抗“疫”云课堂于2月24日在干聊上线播出,截至目前已开播《学会领取西安市针对疫情发放的补贴》(上、下)及《疫情新政—哪些服务免征增值税》等共计8期课程。课程在线参与企业人数从一开始的60余人次很快上升至1300余人次,全部课程累计收听量近4000次。

“在做好防疫工作的同时,西安高新区创业园从没有忘记中小微企业的需求和困难,也从没有停止过对企业服务能力提升的探索和思考。疫情当下,西安高新区创业园从企业的痛点出发,先企业之忧而忧,提前筹划找出解决办法,‘云课堂’就是大家共同努力的结果。”云课堂相关负责人说道。

值得一提的是,“云课堂”日前还获得了陕西省科技资源统筹中心——陕西创业学院的青睐。目前,双方正在积极对接将陕西创业学院的系列课程导入到创业园联合举办的“创业公开课”内容中。

除了“云课堂”,西安高新区创业园还将以往每周三在创业园举行的高新人才O2O精准面试会搬到了网上,致力于为企业“云”上引凤。3月12日,创业园举办了“战疫嘉

会,云上引凤”专场招聘会。截至3月12日下午4时招聘会结束,有80余家企业和2300余名求职者报名参加了此次网络招聘会,包括土木工程、机械工程、IT应用等多个行业,无论是数量还是质量均超出预期。

不仅西安高新区创业园在行动,创业园生态体系上的启迪之星(西安·高新区)也联合丝路人才大市场,于3月25日举办了启迪之星线上专场招聘会。据悉,此次线上专场招聘平台日均人流量突破1万人,并特别开通线上面试、线上签约等功能,全面助力企业加速发展。

此外,创业咖啡街区服务站也开放10个业务窗口,可办理工商登记、税务登记、社会保障、人才服务等108项业务。

疫情不仅考验了创业园服务转型升级的能力,更为今后的服务带来了新的活力。

“‘云课堂’‘线上招聘’这些在疫情中诞生的产物充分体现了新技术的优势,今后创业园将会更加多元化的结合新技术和互联网的力量,打造更加时尚与科技的潮流街区,营造出更为浓厚的创业氛围,吸引更多的优质孵化机构来此孵化,吸引更多的创业者来此聚集。”西安高新区创业园相关负责人表示。

创业园一个个细致的小行动,带来了大大的赞誉。

西安万威机械制造有限公司创始人同刚表示,此次疫情对企业的影响比较大,非常感谢创业园给予的支持和帮助,让他们能够及时复工复产,保住了公司的主要客户。“面对此次疫情,我深刻地感受到企业抗风险能力的重要性。在未来的发展中,我们要不断提高企业的抗风险能力,比如预防和应急预案、适量的产品存储等。作为一个企业应该有这样的能力,才不至于面对突发事件时束手无策。”

成都高新区发布企业融通“共创计划” 首批融通专员上岗

高欣

4月29日,2020年“创响中国”成都高新区大中小企业融通专场活动项目路演暨共创计划发布活动在蓉蓉汇举行。此次活动由国家发展改革委、中国科协指导,成都高新区管委会主办。

据悉,为进一步推动大中小企业融通、服务企业稳产满产,2020年“创响中国”成都高新区大中小企业融通专场活动于3月启动,并推出了一系列创新举措,如四川长虹、中移(成都)产业研究院等大企业首次开放供应链,提供了六大类数十个“机会清单”,吸引了省内外近百家企业前来

“接单”;为推动长效机制,成都高新区上线“互联网+大中小企业融通”平台,设立融通专员,开设“融通集市”等,有力服务各类企业稳产满产,推动区域经济高质量发展。

大中小企业“共创计划”发布

作为此次活动的一大亮点,成都高新区推动四川长虹、中移(成都)产业研究院等大企业及投资机构、行业协会、孵化载体、中小微企业代表等共同发布“共创计划”。

据了解,该计划是此次大中小企

业融通活动设立的长效机制之一。根据“共创计划”,成都高新区将打造线上线下相结合的融通发展服务体系,推动建立融通发展基础数据库,构建基于大数据的大中小企业融通发展智能分析系统,实现各类企业供需的精准匹配。

据了解,成都高新区将联合区内大企业每月发布大中小企业融通发展“机会清单”,鼓励大企业建立以产业链为纽带的垂直孵化体系和供应链金融体系,运用研发费用加计扣除等税收优惠政策,推动大企业建立常态化的研发活动外包机制。

为推进大中小企业融通工作更加精准高效,当日,成都高新区首批“融通专员”正式上岗。“融通专员”的职责类似合作经纪人,他们将帮助企业发布融通需求、对接申请的中小微企业,保障大中小企业融通工作始终落到实处。

据了解,今年以来,成都高新区高效推动“送政策、帮企业、送服务、解难题”专项行动,以推动形成企业服务的长效机制。融通专员也将在大中小企业融通工作中通过“一对一”“进驻企业”等形式切实服务好企业。

大企业开放“机会清单”

作为成都高新区开展的“大中小企业融通”工作的核心举措,活

动启动以来,四川长虹、中移(成都)产业研究院等大企业开放了六大类的数十个“机会清单”,吸引了省内外近百家企业报名参与。

据介绍,“机会清单”是成都这两年为了增强城市创新活力,吸引全球高端创新资源的一个创举。成都高新区建立应用场景“机会清单”发布机制,培育发展新动能的做法,此前也获国务院办公厅作为典型经验通报表扬。成都高新区科技和人才工作局相关负责人表示,通过发布“共创计划”将“机会清单”这一做法创造性的运用到了创新创业领域,提升双创活力,激活资源互通共融。

当日,首批报名“接单”的近百家企业中,四川华斐科技、成都国科云漫信息科技、上海菲伽智能、成都微康生物科技、成都厚立信息技术、成都白云互动科技有限公司等6家省外的企业经过多轮沟通筛选,率先参加了现场的公开路演。

除了大企业的“机会清单”,据了解,主办方此前上线的“大中小企业融通”服务平台上,还有一大批企业发布的合作机会,形成“融通集市”,目前融通集市上的合作需求已经接近100个,各类企业可通过成都大中小企业“双创”共创共享云服务平台了解上述合作需求。

兰州高新区 兑现奖补资金1095万元

本报讯 “让中小企业受到及时奖励、让科技创新企业得到正面激励”。为帮助中小企业共渡难关,支持企业发展和科技创新,兰州高新区继3月16日首批提前兑现880万元政策资金之后,于4月29日兑现第二批奖励资金1095万元。

为支持区内企业积极复工复产,降低企业因疫情期间受到的影响,兰州高新区党工委、管委会研究决定,依据兰州国家自主创新示范区“4+7”政策体系,对区内2019年度重新认定、新迁入的高新技术企业和新增上规入库企业进行兑现政策奖励(第二批),第二批共计奖励

79家企业,奖补资金1095万元。其中,对2019年复审通过和新迁入的39家高新技术企业共计奖励780万元,对2019年新增上规入库的40家企业共计奖励315万元。

下一步,兰州高新区将进一步加大政策的宣传和落实力度,推动各项惠企政策落地生效,为中小企业“强动力”“增活力”。积极主动、多措并举,充分发挥区内规上企业的牵引作用和高新技术企业、“专精特新”企业等优质中小企业在创新发展中的示范带动作用,助力企业复工复产,不断增强兰州高新区综合实力,全面提升兰州国家自主创新示范区建设水平。

徐士东 汪磊

安康青众创空间入选 “国字号”众创空间

本报讯 近日,科技部公布2020年度国家备案众创空间名单,安康青众创空间脱颖而出,成功入选。

安康青众创空间是由安康市青年创业协会和安康育英中等职业技术学校联合打造,由安康市青创协会会长单位陕西安康育英企业管理服务有限公司负责管理运营的中小企业创业孵化平台,2017年获得省级众创空间孵化基地认定,2020年4月被科技部认定为国家备案众创空间。

安康青众创空间总建筑面积13000余平方米,目前在孵企业40余

家,为孵化企业提供各种资源对接与创业服务。以“服务创业、创造就业”为主旨,以创新设计为引领。现已完善了办公空间、人力资源、创业辅导、企业咨询、创业融资、设计传媒、财会法律、会务办公、市场推广、创客公寓、超市餐饮等项目孵化刚需服务。签约多家专业服务机构,为创业者提供一站式的创业服务。举办多场创业活动,包括为创业者组织创新创业大赛、创新成果和创业项目展示推介等,为入孵企业提供服务、交流和展示的平台。

王潇



图片来源:成都高新区